

圣东方上海站首展“当代无忌”揭幕

五角场 800 号面向当代艺术

◎本报记者 邱家和

6月17日在上海五角场800号，圣东方艺术画廊上海站以《当代无忌——中国当代艺术邀请展》揭幕。邀请展由纪旺担任策展人，著名评论家邹跃进担任艺术主持，展示了18位当代艺术家的作品。这是五角场800号今年开幕以来第五个大型的当代艺术联展。

圣东方艺术画廊在福州成立于2001年，又在北京也开设了画廊，一直致力于推介当代艺术。此次在五角场800号设立画廊，显示了其对上海的另眼相看。纪旺认为，上海处在南北之间，有着东西文化融合的传统，上海的老藏家历来比较包容，而新藏家则更是带着全新的眼光与喜好。因此这次展览选择了“当



特邀嘉宾苏笑柏先生与参展艺术家交谈

代无忌”的主题与联展的形式，力图表现当代艺术的多元特征，既引进了北方艺术家的观念，也有南方艺术家的技艺如漆艺、玻璃绘画等；艺术家的年龄段跨度达30多岁，筛选中还兼顾了他们的学术号召力与市场影响力。他表示，圣东方画廊希望通过上海、北京、福州三地的互动，最大程度地发挥画廊的影响力。

据纪旺介绍，这次展览的针对性，还在于当下许多画廊时兴为艺术家办主题性个展，他认为这种流行的做法，不利于从对比性、丰富性的角度梳理当代艺术的学术性和市场性。他策划的这个联展，从创作的媒材角度，不仅有常见的架上绘画，还选择了陈鸿志的玻璃绘画这样的空间艺术、唐明修的当代漆艺做的装置以及朱进的综合材料——用泥土制作艺

术品；在内容方面，则有像李路明这样的“后浪漫主义”以及吕山川用每天的报纸来表现的当下性与全球性等，都力图表现“当代无忌”的主题。

五角场800号由敦煌艺术中心的首展宣告开幕以来，半年之内已经前后有敦煌艺术中心的《当代呈现》、元典画廊的《夜色》以及此番的《当代无忌》等5个大型当代艺术联展。而已经入住尚未开业的更有在当代艺术方面赫赫有名的香格纳画廊等。五角场800号负责人洪平涛指出，五角场800号因其良好的功能定位、“艺术集装箱”的集中形式，将成为某种永不落幕的艺术博览会。在这里，即使过去一直经营老油画的敦煌艺术中心，也要涉足当代艺术。确实，五角场800号面向当代艺术的定位，已渐露端倪。

■收藏传奇

戎马天下的徐平羽

◎张秀娟

徐平羽，1909年9月生于江苏高邮，原名王元健，又名白丁，肄业于上海大夏大学。他在军政界的名号要响亮得多。1930年加入中国共产党，1932年参加左联。1936年后担任过新四军服务团副团长、苏北行政委员会秘书长、黄河大队政委，第三野战军随营学校政治部副班主任等，也算是戎马半生。解放后，他又在各处文化部门任职，历任南京市教育局局长，南京博物院院长，上海市文化局局长，文化部副部长等，就连文革中被批斗，也是因为“包庇”所谓牛鬼蛇神的黑画。他的收藏几乎是伴随着解放战争的步伐一同前进的。1946年，时任苏皖边区政府交际处处长的徐平羽正式开始购藏书画作品。从那时起直至1966年“文革”的20年间，他以自己的全部收入投入其中，生活开支则全靠夫人的薪金，甚至将夫人过年为儿子做衣服的布票买布做了画，痴迷程度可见一斑。

徐平羽的书斋名为“玉莲斋”，又名“清箱书屋”，收藏了许多精品佳作。书斋中自明代、清代至现代的诸多大家都有所涉及，像吴门的祝枝山、文征明、唐伯虎、邵弥，昆山的夏昶，山阴的徐渭，华亭的董其昌，清初的四大名僧，黄山的梅清，婺源的王原祁，到现代的齐白石、黄宾虹、张大千、傅抱石等等。最主要的是“扬州八怪”，或多或少有些收藏同乡作品的情感因素，也标示着他的审美取向。现代画家则大多与他有交往，如黄宾虹、吴湖帆、傅抱石、贺天健、谢稚柳、吴作人、黄胄、程十发等，大概也是他解放后从事文化领域工作的关系，很多藏品都题有上款。在北京荣宝2006秋拍《玉莲斋藏画》专场中，傅抱石的《西风之下红雨来》，就有作者的长题，记述了他们十载交往。

■展览评论

无声的风景、静谧的美感

——王龙生的画展



展览开幕现场

◎李学博

目前中国当代艺术的情况有些类似北京的天气“过热”了。观众在争先恐后的看完了798的这种艺术的新奇后，也需要看到一些画家真正用心灵去创作的作品。在798山艺术中心开幕的王龙生的画展“静谧的美感”上，我就感觉到了那种久违了的来自画家内心深处的真挚的创作情感。

作为在上世纪80年代就已经成为四川油画群体中代表人物的他，一直通过勤勉的努力来表现他所感受到的一些最普通最平常的景象，此次画展展出的他近些年创作的川西风景画就是对他自己所生长的那块土地的动情描绘。画中的树木、小路、河流乃至大山，体现出的感觉正如其好友艾轩所描述的，是“蜿蜒的小路承载着富足土地上的悲凉，一簇一簇的竹林被逶迤的和缠绕在远方。王龙生的川西如此地沁人心脾，实在是对他这片土地有了极深的感情，尽管在画面中几乎看不到人，但却让你时时感到物的人化。”在色彩的运用上，画家也选择了非真实的颜色，用一种灰绿色的色调来表现那种幽静朦胧的川西之景，隐约体现出一种世外桃源的意境，对于生活在喧嚣城市中的观众来说，确实是一种心灵慰藉。

■收藏指南

话说诗筒

◎娄悉

诗筒，也是古代文房四宝之外的配套用品，最早起源于唐代。《唐语林》载：“白居易为杭州刺史，与吴兴守钱徽、吴郡守李衡唱酬，多以竹筒盛诗往来，谓之诗筒”。而白居易的诗中也往往提到诗筒，他的《醉封诗筒寄微之》就有“向为两州邮吏道，莫辞来去递诗筒”。他也在给元稹的答诗中介绍了诗筒传韵的方式和内容，“拣得琅琊截作筒，缄题章句写心胸。随风每喜飞如鸟，渡水常忧化作龙。粉节坚如太守信，霜筠冷似大夫容。烦君赞咏心知愧，鱼目骊珠同一封。”在白居易之后，用诗筒传递诗稿往来应和，渐渐成为文人雅士间的一种风气。

到了明代，诗筒更成为文士出行必备的文具，与茶具、香炉、文房用具等一道置于“备具匣”中，里面“藏红叶各笺，以录诗”，类似于李贺的“诗囊”。关于诗筒的制作，王世襄的《竹刻小言》提到：“截竹为筒，圆径一寸或七八分，高三寸余，置之案头或花下，分题斋中咏物零星诗稿，置之是中，谓之诗筒，明末清初最多。”据记载，明清间许多著名的竹刻家都擅长雕刻诗筒，可惜传世诗筒实物难得一见。目前可见的诗筒多是清代中后期，或者民国时候的制品。2006年嘉德春拍上曾出现过一件清嘉庆十九年嘉定马国珍（号珂亭）制的松荫逸兴图诗筒。口呈泥鳅背，竹节横膜为底，并隐起三只矮足，更有细密的浅浮雕刻画，是难得的名家珍品。至于诗筒的材质则在传统的竹质之外，还可见到檀木、沉香木，以及更为名贵的象牙制品，也曾出现过陶瓷诗筒，不过与竹诗筒相比，数量要少得多。

■拍卖资讯

北京华辰拍卖有限公司
2007春季拍卖会

预展地点：北京京广中心
预展时间：2007.6.20-6.22
拍卖地点：北京京广中心
拍卖时间：
中国油画及雕塑 2007.6.24 10:15
瓷器玉器工艺品 2007.6.24 14:30
影像艺术 2007.6.25 10:15
中国书画(一) 2007.6.25 13:30
中国书画(二) 2007.6.25 13:30

上海泓盛拍卖有限公司

2007春季拍卖会

预展地点：上海波特曼丽嘉酒店
预展时间：2007.6.25 14:00-20:00
2007.6.26-6.27 10:00-20:00
拍卖地点：上海波特曼丽嘉酒店
拍卖时间：
油画 雕塑 2007.6.28 14:30
中国书画 2007.6.28 09:30

上海道明拍卖有限公司
2007春季艺术品拍卖会

预展地点：上海静安希尔顿酒店
预展时间：2007.6.27 9:30-19:00

2007.6.28 9:00-18:00

拍卖地点：上海静安希尔顿酒店

拍卖时间：

中国油画雕塑 2007.6.29 10:00

中国近现代书画 2007.6.29 13:30

中国古代书画 2007.6.29 15:30

香港苏富比有限公司

世纪归程—香港回归十周年慈善拍卖会

预展地点：香港展览中心

预展时间：2007.6.27-6.28 11:00-19:00

拍卖地点：香港丽嘉酒店

拍卖时间：2007.6.29 11:00

中鸿信国际拍卖有限公司

2007春季拍卖会

预展地点：北京亚洲大酒店

预展时间：2007.6.27-6.29

09:00-20:00

拍卖地点：北京亚洲大酒店

拍卖时间：

玉器 翡翠 2007.6.30 09:30

瓷器工艺品 2007.6.30 11:00

中国近现代书画(一)

2007.6.30 13:30

中国近现代书画(二)

2007.6.30 15:00

中国古代书画 2007.6.30 16:30

台北中诚国际艺术有限公司

2007春季拍卖会

预展地点：台北富邦人寿大楼

预展时间：2007.6.22-6.23

0:30-19:00

拍卖地点：台北富邦人寿大楼

拍卖时间：

华人当代艺术 2007.6.24 14:30